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1. Geef de definitie van een homogene Markov-keten en van de tranmsitiematrix. Formuleer
en bewijs voor dergelijke keten de vergelijking van Markov.

2. Geef de definitie van de variantie van een toevalsveranderlijke X. Geef en bewijs de regel
om de variantie van de som van twee onafhankelijke toevalsveranderlijken te berekenen.
Breid die regel uit voor de berekening van de variantie van de som van twee afhankelijke
toevalsveranderlijken.

3. Leg uit hoe men met de maximum-kansmethode een puntschatter van een parameter con-
strueert.

4. Wat is de kans om met 5 (onvervalste) dobbelstenen een “full” te gooien (d (‘1 3 gelijke
ogen + 2 gelijke ogen, onderling verschﬂlend)

5. Het aantal dagen hospitalisatie na een welbepaalde chirurgische ingreep is een toevalsveran-
derlitke Y = X + 4, waarbij X de volgende probabiliteitsdichtheidsfunctie bezit:

32
fx(z)=¢ (+4%
0, overige z.

z>0

Wat is de verwachtingswaarde E[Y] van het aantal hospitalisatiedagen?

6. Als Y uniform verdeeld is over het interval [—5, 5], wat is dan de kans dat de wortels van
de vierkantsvergelijking 4z 4+ 4zY + Y + 2 = 0 beide reéel zijn?

7. Een machine wordt verondersteld pindanoten, hazelnoten, cashewnoten en walnoten te
mengen in de verhouding 5:2:2:1. In een blik met 500 noten van het mengsel treft men
269 pindanoten, 106 hazelnoten, 80 cashewnoten en 45 walnoten aan. Test met betrouw-
baarheidsdrempel 0.05 de hypothese dat de machine de noten in de verhouding 5:2:2:1
mengt.
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THEORIEVRAGEN

1. Geef de definitie van :

33-3%  (a) twee onafhankelijke toevalsverschijnselen A en B;
(’w (b) een stel onderling onafhankelijke toevalsverschijnselen B, Bs,. .., Bp.
fﬁ‘ Tllustreer met een voorbeeld dat het voor n > 2 niet volstaat dat de verschijnselen

B1,Bs,..., B, twee aan twee onafhankelijk zijn, opdat ze ook onderling onafhankelijk
zouden zijn.

2. Geef de definitie van :

¢t (a) een o-algebra F over een resultatenruimte £2;
flz (b) een probabiliteitsmaat P over (£, F) met F een o-algebra over § (axioma’s van

) Kolmogorov).
pid (8 Bewijs dat VA, B € F : t

P(AUB) = P(A)+ P(B) —P(ANB).

{ 55 3. Formuleer en bewijs de totale probabiliteitsformule.

p3% 4. Formuleer en bewijs de regel van Bayes.
———
P? 5. Geef de definitie van een homogene Markov-keten en van de transitiematrix. Formuleer

P;;swsiq en bewijs voor dergelijke keten de vergelijking van Markov.

6. Geef de definitie van :

5&5':’\’ (a) Een reéle toevalsveranderlijke over een probabiliteitsruimte (§2, F, P);

P ¥ (b) De distributiefunctie Fix(z) van een toevalsveranderlijke X

p @59 (€) Welke eigenschappen moet een functie F' : R — [0, 1] bezitten opdat ze de distribu-
tiefunctie van een toevalsgrootheid zou kunnen zijn?

p?z? 7. Welke eigenschappen moet een functie van n veranderlijken bezitten opdat ze de geza-
menlijke distributiefunctie van een n-dimensionale toevalsvector zou kunnen zijn?

.. Toon aan dat de functie
pH

Flz,y) = 0 alsz<0ofz+y<lofy<O,
%=1 1 in het overige gedeelte van het viak

geen distributiefunctie van een bivariate toevalsvector kan zijn.

> f gy » . .
HTZ p9 8. Geef de definitie van de variantie van een toevalsveranderlijke X. Geef en bewijs de regel

p“”l om de variantie van de som van twee onafhankelijke toevalsveranderlijken te berekenen.
p 4y Breid die regel uit voor de berekening van de variantie van de som van twee afhankelijke
toevalsveranderlijken.



f) 4 9. Geef de definitie van de correlatiecosfficiént van een koppel toevalsveranderlijken (X, Y).
(M)r Toon aan dat als X en Y onafhankelijk zijn, zij eveneens ongecorreleerd zijn. Toon met
P3r-9¢ een voorbeeld aan dat ongecorreleerde toevalsgrootheden niet noodzakelijk onafhanke-
) lijk zijn.

w pio¢ 10. Formuleer en bewijs de ongelijkheid van Chebyshev. Pas vervolgens deze ongelijkheid
piod~tot toe om de zwakke wet van de grote aantallen te bewijzen voor een rij X1, X», ... van on-

afhankelijke toevalsveranderlijken met begrensde variantie, nl. Var[X;] < ¢ < 400 (i =

1,2,...).
H XL / pietll. Geef de definitie van de steekproefvariantie van een enkelvoudige random steekproef van
omvang n en toon aan dat deze een echte schatter is van de variantie van de populatie.
p¢3  Hoe is de steekproefvariantie verdeeld als de populatie normaal verdeeld is?

. 2. Geef de definitie van de empirische distributiefunctie F,,(z) van een enkelvoudige ran-
P dom steekproef X1, Xo, ..., X, getrokken uit een populatie met distributiefunctie Fx(z).

P1Y Bewijs dat Yz € R : Fu(z) & Fy(z).

7 YL 13. Leg uit hoe men met ¢ 4

pﬁ(; a) de maximum-kansmethode

f@% b) de momentenmethode

puntschatters van een parameter construeert.

W Verklaar de volgende begrippen : nulhypothese, alternatieve hypothese, enkelvoudige
‘7"‘5"‘1" hypothese, tweezijdige alternatieve hypothese, testfunctie, fout van type I van een test,

fout van type II van een test, macht van een test.

P[-m 15. Leg uit hoe men tot de t-test komt voor het toetsen van een hypothese aangaande een
verwachtingswaarde uit een normale populatie met onbekende variantie.

I3 16. Toon aan hoe men tot de x? test komt voor het toetsen van een hypothese aangaande

i . . .
per de theoretische verdeling van een populatie.




